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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У сучасних умовах актуальність проблеми зумовлена

тим, що наукова розробка прикладного аспекту взаємодії
суб'єктів державного управління і органів місцевого са-
моврядування ще не відповідає вимогам реформування.
А серед основних суб'єктів адміністративно-територіаль-
ного характеру зростаючу роль відіграють владні інститу-
ти місцевого самоврядування. Суб'єкти державного управ-
ління і, перш за все, органи державної влади зі свого боку
концентрують багато зусиль на вдосконаленні державно-
управлінської практики. Сьогодні основним предметом
гострих дискусій між різними гілками влади стає наділен-
ня реальною владою органів місцевого самоврядування.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Зазначимо, що у дослідженні суб'єктів державного
управління і органів місцевого самоврядування накопи-
чено певний досвід у вітчизняній державно-управ-
лінській, політологічній, соціально-філософській та
юридичній літературі. Українськими вченими підготов-
ленні монографії, що містять елементи аналізу владних
інститутів, підручники, словники і статті з державно-
управлінської тематики за авторством В. Андрущенка,
Г. Атаманчука, В. Бакуменка, В. Беха, В. Воротіна,
Д. Дзвінчука, В. Кременя, В. Мартиненка, В. Мотренка,
О. Оболенського, С. Обрусної, Л. Письмаченко, О. Прі-
єшкіної, Б. Руснака, М. Пухтинського, В. Тертички та ін.

Однак за наявності літератури з тематики державно-
го управління і місцевого самоврядування потрібні праці,
які були б спеціально присвячені цілісному аналізу ме-
ханізмів взаємодії суб'єктів державного управління і
органів місцевого самоврядування та всебічному і грун-
товному дослідженню шляхів їх реформування.
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У статті розглядаються шляхи оптимізації механізмів взаємодії суб'єктів державного управ�
ління і органів місцевого самоврядування. Обгрунтовуються можливі напрями координації дій
органів виконавчої влади і таких соціальних утворень, як органи самоорганізації населення і
територіальні громади, з органами державної влади на районному і обласному рівнях.

Ways of optimization mechanisms of cooperation of bodies of local government and local authorities
are analyzed in the article. Possible directions of coordination of such social formations as organs of
self�organization and local communities with state power on districts and regional levels are
substantiated.

Метою статті є обгрунтування механізмів взаємодії
суб'єктів державного управління і органів місцевого са-
моврядування, зокрема специфіки і особливостей на-
званої взаємодії у контексті таких соціальних утворень
як територіальні громади і органи самоорганізації на-
селення з органами державної влади.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
У статті вирішуються завдання аналізу коеволюції

державно-управлінських і самоврядних інститутів і ме-
ханізмів, а саме: 1) посилання взаємодії суб'єктів дер-
жавного управління і органів місцевого самоврядуван-
ня; 2) регулювання відносин суб'єктів державного уп-
равління і органів місцевого самоврядування за кращи-
ми зразками і досвідом країн сталої демократії; 3) ста-
новлення України як демократичної держави та забез-
печення реального народовладдя, саморозгортання
дієвих і ефективних механізмів участі різних соціальних
груп у державному управлінні; 4) взаємодії громадян,
їх груп і спільно на засадах відчуття людської гідності
та активізації участі у вирішенні не тільки повсякденних,
але й стратегічних проблем демократизації життя тери-
торіальної громади; 5) сприяння розвитку місцевого
самоврядування і громадянського суспільства як сукуп-
ності неполітичних інститутів та відносин між ними.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Управлінський потенціал суб'єктів державного уп-

равління та органів місцевого самоврядування в умовах
демократизації об'єктивно виступає реальним інститу-
том влади і можливістю їх саморозгортання. Він вкрай
важливий ще й з огляду на те, що цього вимагає факт
існування інститутів влади у двох формах — державній
і недержавній. Крім того, існування одного й того ж са-
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мого явища у двох формах обов'язково передбачає
взаємоперехід однієї протилежності в іншу і навпаки.

Державна форма передбачає суб'єкт державного
управління, в якому держава як владний політичний
інститут здійснює розгортання демократії, офіційно
своєю силою. А недержавна форма — система місце-
вого самоврядування, забезпечує самовиникнення і са-
морозгортання демократії своїми інститутами. Тобто
місцеве самоврядування реалізує найвищі цінності лю-
дини саме у процесі самоорганізації і саморегуляції.
Кожна особистість в змозі зрозуміти, засвоїти та відтво-
рити всі загальноцивілізаційні цінності і досягнення со-
ціогенезу в своєму особистому соціальному станов-
ленні, вона самореалізується в найвищому сенсі повнок-
ровного людського життя.

У цьому плані суб'єкти державного управління ство-
рюються і трансформуються згідно з верховною вла-
дою, а громадські асоціації виникають спонтанно, за
ініціативи знизу. Всі суб'єкти державного управління
походять з ієрархічних відносин, які передбачають при-
мус та підпорядкування як у межах адміністративної
структури, так і кожного окремо взятого органу. Владні
інститути громадянського суспільства саморозгорта-
ються й функціонують на засадах доброї волі і партнер-
ства їхніх членів. Відбувається самовиникнення, само-
розгортання, самоорганізація таких інститутів демо-
кратії.

Оскільки державна влада і місцеве самоврядуван-
ня є способами реалізації народом належної йому вла-
ди, то необхідно визначити принципи взаємодії цих
форм публічної влади, основних засад взаємовідносин
держави і місцевого самоврядування. До них можна
віднести: розмежування повноважень між місцевими
органами державної влади та органами місцевого са-
моврядування; самостійність органів місцевого само-
врядування у питаннях їх компетенції; взаємоповагу і
співпрацю державних органів та органів місцевого са-
моврядування у вирішені питань, які належать до їх
спільної компетенції. Держава створює гарантії для
місцевого самоврядування; забезпечує належну мате-
ріальну і фінансову основи для виконання самоврядни-
ми органами своїх функцій; держава фінансує здійснен-
ня органами місцевого самоврядування делегованих
повноважень від органів державної виконавчої влади.

Взаємодія суб'єктів державного управління і органів
місцевого самоврядування характеризується взаємоза-
лежністю та взаємодоповненням. Держава визначає
своїми законами правові межі діяльності місцевого са-
моврядування, забезпечує його фінансовими ресурса-
ми та механізмами примусового виконання рішень, га-
рантує своїм громадянам задоволення соціальних по-
треб. Підвищення рівня соціальної активності членів
місцевого співтовариства має компенсуватись підтрим-
кою державної влади. З іншого боку, вирішення на за-
садах автономії питань організації життєдіяльності
місцевого населення потребує використання державно-
примусових заходів, що і є підгрунтям принципів субси-
діарності та взаємодії.

Все викладене вище дає поштовх для розвитку
місцевого самоврядування, як інституту волевиявлення
і організації населення. Отже "інститут місцевого само-
врядування … є найближчим для громадян рівнем вря-

дування та виступає як специфічна діяльність щодо ви-
рішення питань місцевого значення, тобто питань без-
посереднього забезпечення життєдіяльності територі-
альної громади" [6].

Органами місцевого самоврядування здійснюється
управління місцевими справами в низових адміністра-
тивно-територіальних одиницях через органи самоор-
ганізації місцевих жителів за згодою і за підтримки
органів державного управління. Тобто місцеве самовря-
дування самовдосконалюється та самофінансується
через здійснення територіальною громадою своєї вла-
ди в межах делегованих повноважень. У ст. 140 Кон-
ституції України зазначено, що "місцеве самоврядуван-
ня здійснюється територіальною громадою в порядку,
встановленому законом, як безпосередньо, так і через
органи місцевого самоврядування: сільські, селищні,
міські ради та їх виконавчі органи" [5].

Для оптимізації процесів взаємодії систем держав-
ного управління та місцевого самоврядування особли-
во важливим є узгодження динаміки самовиникнення
владно-управлінських інститутів. Це тому, що владно-
управлінські дії в просторі держави і в просторі грома-
дянського суспільства є різними соціально-політични-
ми процесами.

У місцевому самоврядуванні інститути і процеси са-
моорганізації населення впорядковуються у вигляді си-
стеми саморозгортання. У цій системі демократичні пе-
ретворення є початком великих і всебічних інновацій-
них трансформувань в усіх сферах українського сус-
пільства. Ці зміни демонструють, що народ є дієвим су-
вереном влади і може ефективно впливати на інститути
державного управління, контролювати і оптимально
трансформувати їх відповідно до європейських і світо-
вих пріоритетів.

В Україні послідовно проводиться значна робота по
удосконаленню системи органів місцевого самовряду-
вання. Ще у 1997 р. Верховна Рада прийняла Закон Ук-
раїни "Про місцеве самоврядування в Україні" [2], який
врегулював також відносини між державними адмініст-
раціями та органами місцевого самоврядування. Поло-
ження цього закону максимально узгоджені з Євро-
пейською хартією про місцеве самоврядування від 15
жовтня 1985 р. Ратифікація Україною Європейської
хартії про місцеве самоврядування закріпила європейсь-
кий вибір нашої держави в галузі державотворення та
функціонування самоврядних інституцій.

Сам факт ратифікації Хартії зобов'язав Україну дот-
римуватися її принципів у діяльності органів місцевого
самоврядування. Засади місцевого самоврядування,
закладені у Хартії, поширюються на всі рівні та кате-
горії місцевих органів влади у кожній державі-учасниці
Європейського Союзу та у державах, які ратифікували
Хартію. Хартія являє собою перший багатосторонній
юридичний документ, що визначає й захищає засади
місцевої автономії у відносинах з державою.

Серед основних принципів, зазначених у Євро-
пейській хартії про місцеве самоврядування і записаних
у Законі України "Про місцеве самоврядування в Ук-
раїні", можна виділити такі: принцип правової автономії,
принцип організаційної автономії та принцип фінансо-
вої автономії [2]. Суть принципів автономії органів місце-
вого самоврядування полягає в тому, що вони мають
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свої власні повноваження, визначені Конституцією і за-
конами України. Ці повноваження є повними і виключ-
ними. Вони не можуть скасовуватися чи обмежуватися
іншим, центральним або регіональним органом, якщо
це не передбачено законом.

Законом України "Про місцеве самоврядування в
Україні" запроваджене поняття делегованих повнова-
жень. Згідно зі статтею 44 цього Закону районні та об-
ласні ради делегують відповідним місцевим державним
адміністраціям певні повноваження в галузях підготов-
ки і внесення на розгляд ради проектів програм соціаль-
но-економічного та культурного розвитку відповідних
районів і областей [2].

Згідно з принципом організаційної автономії орга-
ни самоврядування мають можливість визначати свої
власні внутрішні адміністративні структури з урахуван-
ням місцевих потреб і необхідності забезпечення ефек-
тивного управління. У Європейській хартії про місцеве
самоврядування зазначено, що будь-який адміністра-
тивний нагляд за органами місцевого самоврядування
може здійснюватися тільки згідно з процедурами та у
випадках, передбачених конституцією або законом.
Адміністративний нагляд за діяльністю органів місце-
вого самоврядування, як правило, має на меті забезпе-
чення дотримання закону та конституційних принципів.

У 2001 р. було прийнято Закон України "Про служ-
бу в органах місцевого самоврядування", який урегулю-
вав правові, організаційні, матеріальні та соціальні умо-
ви реалізації громадянами України права на службу в
органах місцевого самоврядування, визначив загальні
засади діяльності посадових осіб місцевого самовряду-
вання, їх правовий статус, порядок та правові гарантії
перебування на службі в органах місцевого самовряду-
вання. У ст. 1 Закону визначено, що служба в органах
місцевого самоврядування — це професійна, на
постійній основі діяльність громадян України, які зай-
мають посади в органах місцевого самоврядування, що
спрямована на реалізацію територіальною громадою
свого права на місцеве самоврядування та окремих по-
вноважень органів виконавчої влади [3].

Аналізуючи зміни в національному законодавстві
про місцеве самоврядування, необхідно відзначити, що
вони були максимально направлені на приведення у
відповідність до Європейської хартії місцевого самовря-
дування. Більшість принципів, визначених в Хартії, пе-
редбачені в законодавстві України.

Організація та діяльність органу самоорганізації
населення, як зазначено в Законі України "Про органи
самоорганізації населення", грунтується на принципах:
законності; гласності; добровільності щодо взяття ок-
ремих повноважень сільської, селищної, міської, ра-
йонної в місті (у разі її створення) ради; територіальності;
виборності; підзвітності, підконтрольності і відповідаль-
ності перед відповідними радами та перед жителями, які
обрали орган самоорганізації населення, а також фінан-
сової та організаціїної самостійності [1].

Що стосується органів місцевого самоврядування
в Україні то, вже сама назва цього виду управління
свідчить про те, що воно здійснюється не в загально-
державному, а в локальному масштабі. Система управ-
ління у такому масштабі поділяється на місцеве управ-
ління і місцеве самоврядування. Місцеве управління,

територіальне управління — це управлінська діяльність
у місцевій територіальній одиниці, яка здійснюється цен-
тральною владою або адміністрацію вищого територі-
ального рівня управління. Здійснюється місцеве управ-
ління, як правило, через призначені вищою владою ад-
міністративні органи.

На сьогодні забезпечення оптимальної взаємодії
суб'єктів державного управління і органів місцевого са-
моврядування є одним із пріоритетних напрямів органі-
зації публічної влади на місцях. Воно має істотне значен-
ня для ефективного вирішення проблем на регіонально-
му рівні. Необхідність взаємодії місцевих органів вико-
навчої влади з органами місцевого самоврядування оче-
видна насамперед тому, що у сукупності вони виконують
загальну, єдину функцію — управління на місцевому рівні
в Україні. Для ефективного здійснення цієї функції не-
обхідна взаємна підтримка цих органів, узгодженість і
єдина спрямованість їхніх дій. Тільки в цих умовах мож-
ливе демократичне управління територією.

Таким чином, взаємодію суб'єктів державного управ-
ління і органів місцевого самоврядування можна квалі-
фікувати як визначену та регламентовану законодав-
ством діяльність самостійних органів публічної влади, що
спрямована на консолідацію, кооперацію зусиль щодо
узгодженого, дієвого й ефективного управління на регі-
ональному рівні. Варто зазначити, що останнім часом
органи державної влади починають більше використо-
вувати різноманітні форми співробітництва, консультацій
з органами місцевого самоврядування, їх асоціаціями та
громадськими організаціями з метою вироблення найе-
фективніших механізмів для здійснення державної пол-
ітики у галузі місцевого й регіонального розвитку.

Закон України "Про місцеві державні адміністрації"
передбачає, що для здійснення спільних програм місцеві
державні адміністрації й органи місцевого самовряду-
вання можуть укладати договори, створювати загальні
органи й організації [4]. Практика взаємодії місцевих
органів виконавчої влади й органів місцевого самовря-
дування має у своєму розпорядженні приклади створен-
ня спільних органів. Їх можна назвати координаційни-
ми, тому що деякі аспекти їхньої діяльності мають ха-
рактер узгодження дій у визначених сферах, наприклад
економіки, фінансів, освіти тощо.

Ті чи інші форми взаємодії місцевих органів держав-
ної влади й місцевого самоврядування за своєю суттю є
формами реалізації їх повноважень. Зокрема, вони мають
забезпечувати права і свободи людини та громадянина,
бути демократичними, науково обгрунтованими, застосо-
вуватися компетентно і мати правову визначеність.

У науковій літературі уже говорилось про те, що за-
конодавчо мають бути визначені не максимальні, а гра-
ничні можливості самоврядування, а також оптимальне
співвідношення суб'єктів державного управління і органів
місцевого самоврядування, особливо специфіка їх
функцій на місцевому рівні. В умовах реформування ук-
раїнського суспільства необхідно розширити функції та
повноваження місцевого самоврядування, а до функцій
органів виконавчої влади на місцях віднести в поєднанні
з контрольно-наглядовими ті, що не можуть бути пере-
дані до органів місцевого самоврядування.

У свою чергу, місцеві державні адміністрації можуть
бути звільнені від реалізації певних економічних і со-
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ціальних функцій, які мають виконувати органи самовря-
дування. Також важливо законодавчо врегулювати пи-
тання деконцентрації та децентралізації повноважень
центральних органів виконавчої влади. Це зумовлено тим,
що органи місцевого самоврядування більш наближені
до місцевих проблем, аніж місцеві органи виконавчої
влади, які у своїх діях керуються певними установками і
вказівками з центру. Органи самоорганізації населення
мають змогу набагато краще й ефективніше вирішувати
нагальні питання соціально-економічного та політично-
го життя регіону, враховуючи місцеві особливості.

Якщо визначити основні напрями оптимізації взає-
модії місцевих органів виконавчої влади та органів
місцевого самоврядування, то їх можна звести до такої
логічної послідовності: посилення ролі органів місцево-
го самоврядування з метою їх більшої дієздатності; уне-
сення відповідних змін до Законів України "Про місце-
ве самоврядування в Україні" і "Про місцеві державні
адміністрації"; одночасне запровадження бюджету
місцевого самоврядування з бюджетами області та ра-
йону, які входили б до складу державного бюджету.
Формування бюджетів місцевого самоврядування по-
винно здійснюватися за рахунок власної дохідної бази.
А напрямами бюджетної політики має стати децентра-
лізація загальнодержавних податків і збільшення част-
ки місцевих податків у бюджетах на місцях.

Центральні інститути держави, насамперед, повинні
закріпити за собою функцію контролю за виконанням
рішень з найважливіших питань стратегії й тактики со-
ціально-економічних реформ, координувати та узгоджу-
вати з регіонами діяльність центральних, загальнодер-
жавних органів виконавчої влади. Це забезпечить
зміцнення демократичної моделі управління, можливої
тільки за умови оптимального співвідношення центра-
лізації і децентралізації у сфері державного управління.
Ефективне впровадження механізмів взаємодії центра-
лізації і децентралізації є вирішальним фактором підви-
щення якості і ефективності владноуправлінських систем.

Практика свідчить, що важливо не тільки чітко окрес-
лити повноваження всіх суб'єктів державного управлін-
ня і органів місцевого самоврядування, але й зробити так,
щоб вони не перетиналися. Провідні демократичні дер-
жави, визнаючи за територіальними колективами різних
рівнів право на самоврядування та самостійне вирішен-
ня питань свого життя, активно сприяючи реалізації цьо-
го права через децентралізацію внутрішньодержавного
територіального управління, тримають у своїх руках два
важелі управлінського впливу. Вони здійснюють жорст-
кий контроль за дотриманням чинного законодавства і
такий же контроль за фінансовою діяльністю. У зазна-
чених державах це є стрижнем регіональної політики, яку
в Україні ще потрібно активізувати.

Та все ж найбільш злободенними на сьогодні зали-
шаються питання чіткого розподілу компетенції між
органами державної влади та місцевого самоврядуван-
ня, які здійснюють регіональну політику, часто дублю-
ючи функції держави та територіальних громад. Саме
це спричинює необхідність вдосконалення нормативно-
правової бази та політичних механізмів взаємодії су-
б'єктів державного та муніципального будівництва.

Управлінський потенціал громадянського суспільства
найбільш повно виявляється у наявності в ньому власних

недержавних владно-управлінських інститутів, основни-
ми серед яких є органи місцевого самоврядування. З їх
допомогою вирішується ціла низка внутрішніх справ та
здійснюється взаємодія з державою.

Серед функцій територіальної громади, які реалі-
зуються спільно з іншими суб'єктами місцевого само-
врядування, важливе місце мають політичні функції, які
проявляються в забезпеченні громадянам конституцій-
ного права брати участь у виборах, в управлінні держав-
ними й громадськими справами та у вирішенні місцевих
справ. Ці функції полягають у формуванні громадяна-
ми представницьких та інших органів місцевого само-
врядування.

ВИСНОВКИ
На основі проведеного дослідження і пошуків раці-

ональних механізмів взаємодії суб'єктів державного
управління з органами місцевого самоврядування мож-
на зробити такі висновки: 1) взаємодію між суб'єктами
державного управління та органами місцевого самовря-
дування при вирішенні проблем соціально-економічно-
го розвитку доцільно здійснювати на системній постійно
діючій основі, що можливе лише за наявності спеціаль-
ного робочого механізму з питань взаємодії та коорди-
нації державних органів влади з місцевими органами
самоврядування; 2) найголовнішим інститутом самоор-
ганізації населення є місцеве самоврядування, владні
інститути якого є засобами самовираження індивідів, їх
самоорганізації і самостійної реалізації ними власних
інтересів; 3) інститути місцевого самоврядування сис-
тематизують, впорядковують, створюють сприятливі
умови для самоорганізації населення та виконують фун-
кцію саморозвитку інтересів певної групи в її змаганні з
іншими соціальними групами; 4) від суб'єктів держав-
ного управління повинно делегуватися більше повнова-
жень органам місцевого самоврядування, але при цьо-
му необхідно забезпечити жорсткий контроль за дот-
риманням законності, за врахуванням інтересів держа-
ви і суспільства.
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